

“社”彩童年——小学美术社团建设的实践与思考

费建

(盐城市新河实验小学, 江苏盐城 224007)

摘要: 随着教育改革不断地推进, 社会各界对美术教育愈发地重视。美术教育作为培育学生美术素养的基础性内容, 在具体教学中还存在些许不足。建设小学美术社团能有效弥补这些不足, 进而全面提升学生的艺术素养。对此, 本文将对小学美术社团建设展开探索, 以期参考。

关键词: 小学; 美术社团; 建设; 思考; 实践

美术社团不仅是学生最喜欢的活动形式, 应用这一形式也能将学生的潜力充分发掘, 有效培育学生的艺术特长, 并且这也是构成艺术课程核心的部分。另外, 学校也可通过美术社团培育学生的创新思维, 确保学生能在艺术活动中能有所收获, 进而有效培育学生的审美能力以及观察能力, 以此来实现艺术教育的预期目标。

一、美术社团建设的积极意义

美术社团是在学校以及教师充分尊重小学生兴趣以及意愿前提下建设而成的, 同时也是在社团各项设备及活动充分准备的基础上, 依据同艺术学科相关内容而开展的团体活动。学生通过参加社团活动, 在艺术知识、艺术素养方面都会有质的提升。建设艺术社团的意义具体表现为以下几点:

首先, 建设艺术社团为提升小学生的艺术素养提供了有力保障。通过建设小学艺术社团, 能够进一步提升小学生的艺术学习兴趣, 这对其完善艺术知识体系的形成与发展有重要促进作用。不仅如此, 通过建设小学艺术社团, 小学生可以在丰富多样的社团活动中学得更多艺术技能, 从而助力其艺术综合素养得到进一步发展, 这对小学生之后的全面成长意义重大。

其次, 艺术社团能够有效拓展或者补充艺术课程, 能为小学生提供深层次探索艺术知识的机会, 进而夯实小学生的艺术基础, 并为小学生建设多样化的实践平台。通过不断优化小学艺术社团建设, 提升艺术社团活动的水平, 能够实现对艺术课程知识的进一步拓展, 从而帮助小学生掌握更多艺术知识, 使其在各类艺术活动中更好地完成从知识到艺术能力的转化, 从而提升其实践能力、创作能力、鉴赏能力, 这对小学生综合艺术水平提升有重要作用。

最后, 艺术社团能够调动小学生去探究艺术知识的积极性, 在社团活动中也能增进学生间的情感, 进而有效培育小学生的表达能力。此外, 随着减负政策的提出, 倡导学校积极开展课后服务, 此时学校就可借助艺术社团来提升课后服务的质量。因此, 艺术社团不仅能提升小学生的艺术素养, 还可实现艺术课堂的延伸与补充, 进而促使小学生实现个性化发展。

二、小学美术社团开展过程中的问题

现阶段, 学校在建设艺术社团上还存在不足, 具体表现为以下几点:

首先, 社团活动时间较短, 受传统教育观念的制约, 多数学校对艺术教育缺乏应有的重视, 受到传统教学的影响, 导致艺术课程时间较少更别说开展社团活动了, 并且学生在各学科的学习压力下, 不愿意将自己的精力放到社团活动上, 进而制约了艺术社团的建设质量。同时, 由于教师的重视程度不足, 在开展小学艺术社团建设时, 部分教师的参与主动性不高, 这会在很大程度

上影响艺术社团建设的实际效果, 不利于社团各类活动的开展与进行。

其次, 社团制度还有待完善, 完善的制度能够促使艺术社团不断发展, 但当前多数学校缺乏较为完善的管理制度, 导致艺术社团难以有序开展, 这样小学生不仅没有良好的艺术体验, 并且也会丧失开展社团活动的积极性; 另外, 教师的指导水平有待提升, 在开展艺术社团活动时, 离不开教师的引导以及指导。但在具体的社团活动中, 部分教师的综合素养以及专业技能还有待提升, 学校甚至还会安排非艺术专业教师来指导社团活动, 这样不仅制约了社团活动的开展效率, 也不能较好地提升小学生的艺术素养; 另外, 学生个人因素制约, 小学生是社团活动的主体, 但在实际的社团活动中, 小学生并未体会到自身在活动中的主体性, 在活动中处于被动状态, 就会秉持消极态度参与社团活动, 导致社团活动缺乏应有的价值。此外, 小学生在社团活动中表现得较为胆怯, 缺乏提笔创作的激情, 这样小学生艺术素养培育就会受到制约, 不利于小学生实现个性化发展。

最后, 社团建设的基础设施不够完善。在开展艺术社团建设时, 除了要重视软件层面的建设, 还应关注硬件建设水平。现代阶段, 很多小学开展艺术社团建设时, 通常只是由教师带领小学生开展一些艺术作品鉴赏、自制工艺品等活动, 艺术社团活动的形式与内容较为单一, 缺乏更为丰富的硬件支持, 这会在很大程度上影响小学艺术社团建设综合水平发展。

三、小学美术社团建设的具体策略

(一) 创新教学形式, 调动学生积极性

在艺术社团活动中, 教师要将小学生的主体性充分凸显出来, 并将小学生的创新思维以及艺术能力最大化地发掘, 并积极创新自身的教学形式, 通过形式多样的社团活动, 给小学生带来别样的艺术体验, 有效调动起小学生参与活动的积极性。具体措施如下:

首先, 教师可举办名画作品赏析会, 引导小学生对世界名画展开赏析, 例如凡·高的《星月夜》和《在阿尔勒卧室》、莫奈的《睡莲》等世界名画, 促使小学生能细细品味画家的内心, 体会出他们所要表述情感, 并借鉴他们的绘画经验, 以此来调整或改进自身的绘画技巧, 也可创新绘画技巧, 这样在理解画作内涵的同时, 也能有效提升自身的绘画技能;

其次, 教师可要求小学生临摹这些画作, 临摹是小学生学习绘画必须经历的环节, 但这个临摹并非机械、简单地对画作展开复制, 而是要对画家的绘画形式以及表现技法展开较为深入的分析, 能借鉴画家的绘画技巧来提升自己的绘画技能。这时, 教师就能引导小学生对莫奈、凡·高等绘画大师的佳作进行对“画”, 并能深层次地领悟绘画大师所要表述思想以及表现手法, 并促使小学生能生成独具个人特色的绘画风格。这样通过对教学形式创

新,能够有效调动小学生的积极性,进而提升小学美术社团的建设质量。

(二) 强化家校生配合,提升社团建设质量

社团活动有序开展离不开学校、家长及学生间的配合。另外,美术社团与其他社团相比,占据的场地不仅大,花费的资金也比较高。

首先,就学校角度来说,要合理安排社团活动时间,避免同各类课程在时间上出现冲突,还要将社团活动时间有效集中起来,这样指导教师的压力便能有效减轻。

其次,还要科学规划社团的活动教室,由于美术社团具备一定的特殊性,需要较大的空间来储存学生的美术作品和画架等,同时教师也要避免教室出现潮湿等问题。

最后,学校还要聘请专业的指导教师,在选择指导教师时,需要严格进行筛选,积极引入专业强、富有想象力、创新思维的教师,同时还可派遣部分教师到美术学院深造;还可以将招聘资讯发布到学校官网或学校公众号上。

另外,从家长角度来谈,就要积极配合学校美术社团开展相关活动,对于小学生的美术行为给予相应的支持,如提前为孩子准备好绘画工具,及时夸赞小学生的美术作品。从小学生角度而言,就要依据自身特征选择合适的绘画技巧,不要盲目跟从他人,要将自身的个性充分凸显出来。

(三) 借助新媒体推广,强化活动效果

现阶段,随着信息化技术高速发展,新媒体被广泛应用到人们生活的方方面面,同时新媒体的丰富性以及便捷性也对美术社团产生了较为深远的教育价值。作为美术社团的指导教师,就要紧跟时代发展的步伐,要将新媒体的优势发挥出来,更好地开展美术社团活动,有效提升小学生的艺术素养。在开展社团活动的时候,就需要教师准备大量的美术资源或新颖的范画,教师如果只是通过查阅文献资料或者教案,就会导致社团活动略显单调,无法取得预期的效果。因此,教师可以借助新媒体中美术资源来丰富社团活动素材,除此之外,新媒体上即时更新的艺术形式以及优秀作品也能有效启发小学生,给他们带来创作的灵感,从而将学生的绘画潜能最大化地发挥出来。除此之外,学生艺术能力的提升离不开学生家长的鼓励与支持,为了能够使家长在第一时间了解学生的艺术学习进展与绘画才华,教师就可通过新媒体将这些信息反馈给家长,将社团中小学生的优秀画作定期推送出去,及时地在家长群反馈小学生的学习成果,这一方式得到了学校和家长的广泛好评,很多家长都在自己的微信圈里转发我们社团的成果,在社会上收到了非常好的宣传效果。

(四) 组织绘画竞赛,提升审美能力

学校为了强化美术社团的实效性,借助绘画竞赛来检验小学生的艺术水平,这也是展示小学生绘画技能有效途径。另外,小学生通过参与绘画竞赛也能提升自身的绘画技巧以及审美能力。这时,教师就能结合小学生的艺术基础开展相应的绘画竞赛,进而最大化地提升小学生绘画水平,有效培育小学生的艺术素养。另外,在地域文化中蕴含着较为深厚的文化内涵,在激发小学生艺术创作灵感的同时,也凸显美术社团的特色。教师能以地域文化为载体开展绘画竞赛,来调动小学生参与绘画竞赛的积极性,从而将小学生的创新意识充分地激发出来,并引导小学生积极传承本地区文化特色。除了举办各类绘画竞赛,还能积极组织艺术绘画展,比如,去年盐城市新河实验小学举办了首届遇见·油画作品展,得到了家长以及学生广泛好评,今年在积极筹备画集,

并邀请省、市级画家参与到画展筹备过程中,以此确保第二次作品展有序开展,通过绘画竞赛、作品展的举办能够有效提升小学生的艺术审美能力,进而有效提升美术社团建设的质量。

(五) 开展小组活动,培养团队意识

在开展小学美术社团建设时,我们应重视对小学生团队意识的培养,这样方可使其更为主动、积极地参与到美术社团活动中,从而提升他们对所学艺术知识的理解和应用水平,提升小学美术社团的育人效果。在日常授课中,我们可以组织小学生展开一些小组合作活动,以此助力其团队意识的形成与发展,为其后续参与美术社团活动中打下坚实基础。

在开展小组合作前,我们应结合小学生的艺术知识储备、认知能力、兴趣倾向等因素,将其分为不同层次小组,而后为其提出一些艺术探究问题,组织其在小组中结合问题展开思考与探索。比如,我们可以将那些艺术知识扎实、学习主动性高的小学生划定为学优生;将学习主动不足、艺术基础较差的小学生定义为后进生;介于这两个层次之间的小学生定为普通生。而后,教师可将不同层次的小学生分为3-5人小组,这样更便于他们结合问题在组内展开讨论。在讨论过程中,不同层次的小学生能够从不同深度、方向思考问题,从而开拓小组成员的思路,进而提升小组合作活动的实际效果,助力小学生的团队意识、综合能力、艺术素养得到进一步发展。通过不断提升小学生的团队意识,能够促使他们更为主动、深入地参与到小学美术社团活动中,这对提升美术社团建设效果有重要促进作用。

四、总结

总而言之,在减负的背景下学校为了满足教育改革的需求,就要重视美术社团的建设,这也能有效提升小学生的艺术素养,强化小学生绘画表现形式,对此,便能从创新教学形式,强化家校生配合,借助新媒体推广,组织绘画竞赛等方面积极探索,以此确保美术社团活动能够全面开展,为提升艺术教学质量和学生审美能力打下坚实的基础,进而促使小学生实现个性化发展。

参考文献:

- [1] 马鹏君.小学美术社团建设为孩子的童年添“社”彩[J].山西青年,2020(22):1..
- [2] 王心莹.寻觅的桃花源——小学特色美术社团建设初探[J].文理导航,2015(1):1..
- [3] 刘健.小学美术社团存在困境及管理创新研究[D].宁波大学,2018.
- [4] 官晓庆.谈小学布艺社团中小学艺术核心素养的培养[J].考试周刊,2019(7):1.
- [5] 王国照,陈蔚.我的社团我做主——小学艺术社团建设中培养学生自主能力的几点策略[J].艺术教育研究,2013(22):1.
- [6] 何桂斌.趣玩彩墨——小学美术社团彩墨画趣味性教学初探[J].中国中小学美术,2021(12):5.
- [7] 李闪光.美术社团活动在中小学艺术教育中的应用[J].新课程,2020(3):1..
- [8] 尹玉娥,王如坤.民俗艺术课程:促进学生对优秀传统文化的自省与展拓——以蓝印花布课程进小学美术社团为例[J].艺术教育研究,2019(17):6.
- [9] 孙好琪.小学美术社团活动与美术课堂教学的关系研究[J].参花:下,2021(6):2.
- [10] 韦长峰.浅谈盐面泥塑在小学美术社团活动中的运用[J].艺术大观,2019(1):2.